

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	48 K
Felére	24 K
Negyedévre	12 K
Egy hónapra	4 K

Egyes szám ára 16 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 17. szám.

Hétfő, január 21.

A béketárgyalások elhalasztása.

Khülman Berlinbe utazott.

Budapest, január 21. Bresztlitovszkából jelentik ma a M. T. I.-nak: A központi hatalmak és az ukrán delegációk elhatározták, hogy az eddig folytatott tárgyalások befejeztével a következő nyilatkozatot teszik közzé:

A központi hatalmak és az ukrán delegáció között lefolyt eddigi tárgyalások azon eredményre vezettek, hogy meg van a megokolt reménység, amely szerint a megkötendő békeszerződés alapelveire nézve megegyezést érhetnek el.

A tárgyalások sok olyan ponthoz értek el, amelyek a delegációknak kötelességévé teszik, hogy a hazai tényezőkkel érintkezésbe lépjenek és hogy személyesen vigyenek haza tudósítást a tárgyalások eddigi menetéről.

Az ezekhez való hozzájárulást magukkal hozva valamennyi delegátus megegyezik abban, hogy a tárgyalásoknak így módon szükségessé vált elhalasztása a lehető legrövidebb időre szabassék meg.

Ennélfogva kijelentették, hogy a hazájukban való tárgyalások befejeztével Bresztlitovszkban újra összeülnek.

Az ukrán delegátusok még az éjjel Kiewbe utaztak, hogy kormányuknak jelentést tegyenek. Khülman Berlinbe utazott.

Czerninnek Bécsbe való utazása kedvezőtlen egészségi állapota miatt bizonytalan.

Az orosz alkotmányozó gyűlést gépfegyverrel szétugrasztották.

Pétervár, jan. 21. Miután az alkotmányozó gyűlés másfélórás tanácskozás után a központi bizottság nyilatkozata ellen állást foglalt, a bolsevikiek eltiltottak a gyűlésről. Az alkotmányozó gyűlés helytelenítette az eszközt és módot, amellyel a szovjet — amelynek tagjai különben időközben elhagyták a gyűléstermet — a béketárgyalásokat folytatja.

Négy óraker hajnalban a matrózok az alkotmányozó gyűlést feloszlatták. Ma rendelet jelenik meg az alkotmányozó gyűlés feloszlásáról.

A Reuter ügynökség jelenti Pétervárról: Négy órával az alkotmányozó gyűlés megnyitása előtt a maximalista csapat az alkotmányozó gyűlés védelmére alakult szövetség tüntető menetét megtámadta, zászlóit eltépte. Felsőbb parancsra előbb gépfegyverrel tüzelt. Négyen azonnal meghaltak, közöttük Boganov, a parasztbizottság elnöke. Sokan, közöttük asszonyok, megsebesültek.

Revolveres verekedés a francia kamarában.

Bern, jan. 21. Lyoni lapjelentések szerint a francia kamara tegnapi ülése rendkívül izgatott hangulatban folyt le. Heves összetűzések voltak a maximálisták és a szocialisták között.

Pugliescii képviselő gyalázta a szocialistákat. Imparlamentáris szavak használata után azonban az elnök megvonta tőle a szót.

Blanc szocialistát aki hevesen támadta Pugliescit, rendreutasították.

Utána ismét Pugliesci állott szólásra, de nyomban imparlamentáris kifejezéseket használt mire az elnök megfenyegette, hogy kizárhatja a parlamenti vitából, később pedig megvonta tőle a szót és elrendelte a terem és karzatok kiürítését.

Amikor Pugliesci lejött a szónoki emelvényről Mayeras szocialista képviselő feléje rohant. Számos képviselő és a teremőrök azon voltak, hogy a verekedőket szétválasszák, mire általános összeveszés támadt.

Pugliesci a nagy zűrzavarban hirtelen felrohant a szónoki emelvényre, kezében revolverrel hadonászott. Csak hosszas rábeszélésre tette el revolverét.

A terem, a karzatok kiürítése nagynehezen megtörtént. Végül az ajtókat elzárták. Az ülést háromnegyedórás szünet után folytatták.

A bresztlitovszki tárgyalások.

Budapest, jan. 21. Bresztlitovszkából jelentik jan. 19-ről a M. T. I.-nak. Ma délelőtt és a délután folyamán Oroszország és Ukrania delegátusaival különböző bizottsági üléseken kereskedelmi és jogi ügyekben tárgyalások folytak.

Budapest, jan. 20. A Magyar Távirati Irodának jelenti Bresztlitovszkáról:

A német, osztrák, magyar, orosz, valamint a német, osztrák, magyar, ukrán gazdasági bizottság ma hosszabb tanácskozást tartott, mely kedvező eredménnyel végződött.

Az osztrák, magyar és német delegációnak az ukrán delegációval való politikai tanácskozását ma délelőtt és délután folytatták.

A forrongó Pétervár.

Amsterdam, jan. 21. A „Times”-nek jelenti Pétervárról: Az izgalom ismét növekszik az élelmiszerhiányok miatt. A népbiztosok már nem bizhatnak annyira a csapatokban mint egy hónappal ezelőtt. A jelek újabb zavarásokra engednek következtetni.

Az orosz államkölcsonök.

Pétervár, jan. 21. Hivatalos. A népbiztosok tanácsa jan. 14-én kelt rendelettervezetét elfogadták. A rendelet semmisnek mondja ki az összes külső és belső államkölcsonököt. A rendeletet még a központi végrehajtó bizottság elé terjesztik jóváhagyás végett.

Prágában nyugalom van.

A „Magyar Távirati Iroda” mai kiadásában közli a következő hivatalos jelentést:

Prága, január 20. (Hivatalos jelentés január 18-án reggelről.) Semmi különös jelenteni való nincs.

A politika hirei.

Wekerle itthon.

Budapest, jan. 21. Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap délelőtt tért haza Bécsből és nyomban magához kérette a kormány tagjait, akikkel hosszasan tanácskozott. Később néhány kormánypárti politikussal folytatott megbeszéléseket.

Beavatott helyen úgy tudják, hogy a hét folyamán tisztázódik a politikai helyzet és megtörténik a kormány rekonstrukciója.

Egész bizonyos, hogy Popovics Sándor lesz a pénzügyminiszter. Közélelmiszerügyi miniszternek még mindig Windischgrätz Lajos herceget emlegetik.

A legközelebbi napokban Wekerle újból Bécsbe megy, ahol előterjeszti öfelségének az új párt programját. Addig még Andrássyval és Apponyival fog tanácskozni.

Véget ért a munkássztrájk.

A szociáldemokrata-párt küldöttsége a miniszterelnöknél.

Budapest, január 21. Az Est írja mai, hétfői számában:

Ma reggel az összes munkások újra megkezdték a munkát, a sztrájknak tehát vége van.

A sztrájk — mint Bécsből jelentik — Ausztriában is befejeződött, mert Seider miniszterelnök hasonló megnyugtató ígéretet tett a munkásság vezetőinek, mint Wekerle.

Budapest, január 20. A Magyar Tudósító jelenti:

Vasárnap délután két órakor a szocialista-pártnak harminc tagból álló küldöttsége tiszteleggett Wekerle Sándor miniszterelnöknél. A küldöttségben résztvettek Garami Ernő, Garbai Sándor és Kunffy Zsigmond is.

Garbai rövid beszéd kíséretében átnyújtotta a miniszterelnöknek a magyarországi szociáldemokrata-párt vezetőségének beadványát a tegnapi megtartott gyűléseken hozott határozatok tárgyában.

Ezen javaslat szerint a népgyűlések elhatározták, hogy Budapest munkássága mindaddig folytatja a harcot, amíg megfelelő biztosítékot nem kap a következő három pontra nézve:

1. hogy a monarchia külügyi képviselője minden idegen katonai beavatkozás mellőzésével az anneksziómentes és a népek önrendelkezési jogán felépülő békét kész sürgősen megkötni.

2. hogy a képviselőház elé terjesztett választójogi törvénytervezet minden halogatás nélkül a képviselőházban elintéztessék, vagy ha ezt megakadályoznák, a képviselőházat az új választások céljából feloszlassák, végül

3. követelik, hogy a kormány a legerélyesebb eszközökkel gondoskodjék a munkások életszükségleti cikkeinek igazságos és olcsó kiosztásáról.

A beadvány átvétele után Wekerle mindenképp elűzte Czernin külügyminiszter ama kijelentését, hogy „felel és szavatol érte, miszerint a béke részünkről nem fog hódítási szándékokon meghiusulni, semmit sem von vissza abból, amit a monarchia békeprogramjaként felállított és hogy Oroszországtól sem területszerzést, sem hadikárpótlást nem akarunk.

A magyar kormány, mondotta Wekerle, Czernin külügyminiszternek ezen békepolitikáját, amelynek megvalósítása királyunknak is legfőbb óhaja, a maga alkotmányos befolyásának teljes erejével támogatja.

Czernin azt táviratozta nekünk Bresztlitowskból, hogy alapos remény van arra, hogy a béke Oroszországgal és Ukrajnával ezen alapon fog létrejönni, de egyúttal figyelmeztetett minket arra, hogy olyan események, mint az ausztriai tömegsztrájk komolyan veszélyeztetik a béketárgyalásokat. Ha a békének és leszerelésnek olyan őszinte híve mint Czernin, szükségesnek tartja ezen komoly intelmet, akkor önmaguknak, akik velünk együtt óhajtkák a mielőbbi béke létesítését, oda kell hatniuk, hogy a normális viszonyok nyomában helyreálljanak. A választójogi kérdésében semmiféle ok nem forog fenn, hogy kételyek támadjanak a kormány őszinte szándékában. A kormány változatlanul vallja, hogy az általános választójogról szóló törvényjavaslatot minden más kérdést megelőzően kell letárgyalni és törvénybeiktatni. A kormány a javaslat bizottsági tárgyalását legkésőbb február első felében kívánja megkezdeni. Javaslatunk elvi tisztasága tekintetében változatlanul ragaszkodunk. Amennyiben ehhez a képviselőházban többséget nem nyerhetnénk, kénytelenek volnánk a választók döntéséhez fordulni. Minden alapot nélkülöző gyanúsítás, ha bárki kormányunknak, amelynek léte alapja a választójogi megalkotása, határozott állásfoglalása őszinteségében kételkedik. Természetes, hogy politikai közösséget csak azokkal vállalunk, akik választójogi álláspontunkat változatlanul és egész terjedelmében magukévá teszik. A közlélemzés kérdéséhez a kormány minden rendelkezésre álló eszközzel oda kíván hatni, hogy a háború által okozott súlyos viszonyok megjavuljanak és kész a legerélyesebb intézkedésekre. Mindezeket a kormány nem azért jelenti ki, mintha külső presszió gyakorolna rá hatást. Ezen kijelentéseket megteszi azért, mert itt félreértések, alaptalan feltevések eloszlásáról és megcáfolásáról van szó. Ezek után a kormány felelőssége tudatában komolyan arra hívja fel a munkásokat, hogy térjenek vissza a munkához, mert az abnormális viszonyok folytatása csak árthat a béke és választójogi ügyének, melyet a kormány teljes erejével szolgálni kíván.

Garbai Sándor köszönettel tudomásul vette Wekerle válaszát azzal, hogy a választ közölni fogják kiküldöikkel és remélik, hogy a kapott megnyugtató válasz alapján a munkások újra megkezdik a munkát.

Ezután a küldöttség egyes tagjainak Wekerle és Vázsonyi felvilágosításokat adtak, mire a fogadás véget ért.

Hivatalos jelentések

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, január 20.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentést kaptuk a harcéri eseményekről:

Nem történt jelentős esemény.

A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, január 20.

A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér:

Ostendét a tenger felől lőtték.

Állásainknak Yperntől északkeletre levő hajlásában a heves tüzérségi harcok késő éjjelig folytak.

A Lys mindkét oldalán, a Labassée-csatorna mellett Lens és St. Quentin között fokozódott a harci tevékenység.

Az angolok tüzelése a nap folyamán különös erővel irányult a Scarpetól délre fekvő állásaink ellen. A francia tüzérségi tűz csak néhány szakaszon volt élénk. Időnként fokozódott a Maas területén és a Rajna—Marne csatornától északra és délre.

Keleti harcér:

Nincs ujság.

Macedon és olasz arcvonal:

Helyzet változatlan.

Ludendorff.

A Szociális Misszió évi jelentése.

(Folytatás.)

A Népleányegylet.

Isten segítségével már másfél éve, hogy „Népleányegyletünk” átadott rendeltetésének és fátorgásainak dacára, ma is még fontos és áldásos hivatásának csak küszöbén áll. Még sok évi lankadatlan küzdelmeink lesznek míg társadalmunk minden rétege a „Népleányegylet” jótékony intencióit magáévá teszi s velünk karöltve elősegíti közhasznú törekvéseinket. Népleányegyletünk rendeltetése a cselédleányoknak kellemesen szórakoztató, menedékhelyet nyújtani, őket a vasárnapi erkölcsrontó korcsmázástól és rossz társaságtól elvonni és e mellett vallás-erkölcsös oktatás, ismeretterjesztő felolvasások által őket művelni.

Népleányegyletünk megalakulása következőképpen indult meg: Rónay Paula, a központból kiküldött misszióőr 1916 április 10-én a Szociális Misszió Társulat nagybecskereki szervezetének alakuló közgyűlésével kapcsolatosan, meghívta az április 9-én ujjonnan megalakult szervezet munkatársait és a misszióügy iránt érdeklődő közönséget zárdánk vendégszerető falai közé utbaigazító munkaórára. A közgyűlésen elhangzott szép lelkesítő szavai nagy számban vonzották az érdeklődőket a munkaórára. Örömmel hallgattuk a misszióőr előadását, melyben a „Szociális Misszió” munkakörébe tartozó „Népleányegylet” fontosságát, jótékony hatását oly lelkes szavakkal ecsetelte, hogy csakhamar avval az elhatározással voltunk eltelve, hogy a következő vasárnapon, azaz virágvasárnapján „A Szociális Misszió Leányegyletének” megvetjük alapját. A cselédleányok szórakoztató művelésére, e nemes és sok fátorgással és önmegtadással járó hivatásra következő hölgyek vállalkoztak: Krumenacker Istvánné, a „Szociális Misszió” alelnöknője leányával Elvirával elvállalták a „Népleányegylet” vezetését. Minden nemesítő célt örömmel szolgáló tiszt. zárdanővérek közül közreműködésüket ígérték: Győza tiszt. főnöknő, továbbá Klára, Dolores, Ladisla és Gizella tiszt. nővérek. A világi hölgyek közül: Herr Ödöné, Lendvay Mártonné, Mahler Mátyásné, Kern Aurélné, Vágó Pálné, Bárány Béláné, Schuster Mihályné, Schipper Mihályné urnók, továbbá

Telefon 330.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 330.

Kedden, január hó 22-én két előadás: 5 és fél 9 órakor.

Szerdán, január hó 23-án két előadás: 5 és fél 9 órakor.

Asszony bolondja.

Egy házasságtörés regénye 4 felvonásban. A főszerepben a világhírű Alice Brady.

Elsőrangú kísérő műsor.

Elsőrangú kísérő műsor.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Kedden, 1918. évi január hó 22-én:

Gunnar Tolnász ujdonság!

Nordisk!

Nordisk!

Akőszivü ember.

Dráma 4 részben. — A főszerepben:
Gunnar Tolnász és Else Fröhlich.

Gyönyörű kísérő műsor.

— Előadások: 5, 7 és 9 óraker. —

Helyárak:

Pályahely 1-80 K, zsölye 1-50 K, I. hely 1-00 K, II. hely 1-00 K, III. hely 60 fillér.

a következő urleányok: Funk Paula óvónő, Horváth Mariska, Weisser Irén, Smolenszky Lenke, Bánfalvy Piroška, Pomezsanszky Zajde, Plechl Annus, Weninger Irén, Engel Margit, Szervo Margit, Sárk Iona, Tolveth Hedvig, Oláh Paula s még többen. Jankó Agostonné elnöknő virágvasárnapjára meghívta a vállalkozó munkatársnőket a „Népleányegylet” megnyitására. A közírré tételre a cselédleányok szép számmal jelentek meg. Miután elnöknő lelkes szép szavakkal üdvözölte őket, kezdődött a beírás. Elnöknő azután átadta Krumenackerné alelnöknőnek a névsort és az egylet vezetését.

Nagy ügybuzgósággal dolgoztak a beosztott munkatársnők a „Népleányegylet” felvirágztatásán, a nép leányai pedig örömmel, nagy számmal keresték fel szórakoztató munkaórájukat, a zárdának, az egylet számára kijelölt tanteremben. Kiváló érdemeket szerzett akkor a cselédleányok mulattatásában Klára tiszt. nővér és Funk Paula óvónő, Weisser Irénke, Smolenszky Lenke, Bánfalvy Piroška, Mahler Mátyásné, akik kifogyhatatlanok voltak türelmében és kedvességben, új meg új játékok rendezésében. Elvezették a leányokat a zárdavillakertjébe, az erdőbe és így szép számmal vonzottak őket a munkaórára. Az egylet elnöknője, Jankó Agostonné gyakran jött a munkaórára és meggyőződött az egylet helyes vezetéséről.

A november 21-iki közgyűlésen elnöknő azt indítványozta, hogy azok a cselédleányok, akik buzgón járnak a munkaórára és kifogástalan magaviseletük által tűnnek ki, férjhezmenetelük esetére 100 korona egyleti ajándékban részesüljenek, amit egyházi házaságkötésük után ünnepély keretében vennének át; a jelenlévő tagok ehhez, mint buzdító eszközhez örömmel járultak hozzá. Mikor elnöknő e határozatot a munkaórán kihirdette, abbéli óhajának is adott kifejezést, hogy a cselédleányok csekély havitagsági díjjal népleányegyleti tagokká legyenek. Arra a jelenlévő leányok önként 50 fillér havitagsági díjat ajánlottak fel, mely csekély összeget 1917 január 1-je óta fizetik.

Január 25-én elnöknő a helybeli tanítónők bevonásával rövid értekezletre hívta meg a munkatársnőket, amelynek tárgya volt a népleányegylet újabb munkatervének megállapítása. Elnöknő felkérésére a megjelent tanítónők a munkaórákon különböző előadások megtartására vállalkoztak: Háztartásból: Bakalovics Dóra; szociális kérdésekről: Bartsné, Tollé Gízella; a munkáról: Dienstl Emilia; mesék és egyéb mulattató dolgokról: Magyaré Dölle Hilda; énekkutatásra: Fejes Ilonka és Zacharias Mariska; iparmunkákra: Kuss Berta. Ekkor Krumenacker Istvánné bejelentette elnöknőnek a „Népleányegylet” vezetéséről való lemondását betegeskedése és távoleső lakása miatt. Elnöknő köszönetet mondott alelnöknőnek eddigi fáradozásaiért, tudomásul vette lemondását és felkérte Dienstl Emilia munkatársnőt a népleányegylet további vezetésére, amire ő ideiglenesen vállalkozott. Május hónapban Dienstl Emilia értekezletre hívta össze a munkatársnőket. Ekkor Weisser Irén és Kiss Irma tanió, egyleti jegyzők indítványára Jankó Agostonné szeretett elnöknőjük tiszteletére jótékony célu nyáriünnepély rendezését határoztak el. Az ünnepély rendezését Weisser I. én és Kiss Irma munkatársnők vállalták magukra. Az ünnepély augusztus 20-án, Szent István

napján nemcsak erkölcsi, de szép anyagi sikerrel is folyt le.

A cselédleányok folytonos változásoknak vannak kitéve, tehát sokszor nem is önhibájukból nem lehetnek állandó és buzgó látogatói a munkaóráknak. Hol elköltöznek, a vidékiek hazamennnek, hol helyet változtatnak és kénytelenek kimaradni, azért nagyon változatos a népleányegylet tagjainak száma és igen bajos ott rendes mulasztási naplót vezetni. Amint naplójukból kitűnik, eddig 118-an iratkoztak be, abból ki-kimaradoztak úgy, hogy csak 43-an lettek rendes egyleti tagokká.

A cseléd, háztartásunk gépezetének rúgója, amely nélkül háztartásunk vagy nagyon lassan, hiányosan, vagy az agyongyöttrött háziasszony egészségének, kényelmének rovására működik. A cseléd ma nem olyan akarat nélküli rabszolgája munkaadójának, mint valamikor volt, hanem a mai korszellem, a szocialista áramlat befolyása alatt öntudata ébredt egyén. Hozzánk hasonló tagja a társadalmnak, aki hivatásának választotta gazdagabb, kényelmesebb embertársait kiszolgálja. A cseléd ép olyan ember, tele hibával, fogyatkozásokkal, ifjú korának minden szükségleteivel, vágyaival, mint mi, csak hogy a műveletlen néposztályból való származása által sokszor durvasággal, tudatlansággal van terhelve, aztán még sok házban tett szomorú tapasztalataival, gyanakodva, ellenséges indulattal áll velünk szemben. Ezekkel kell ma a háziasszonynak számolnia, ha cselédet fogad. Nem kellene azt soha mint minden rossz összpontosított fogalmát, nem mint fizetett ellenséget fogadni, hanem jóakarattal a nekiszánt munkaköreibé bevezetni, soha tul nem terhelni; őt oktatni, művelni lelki és erkölcsi fogyatkozásait, hibáit ellen, természetével szembe, türellemmel, belátással kezelni. Örömeiben, bánatában segíti, részvétlenül, benne bizalmat, szeretetet ébreszt. Ilyen módon alapítjuk és óvjuk meg házi békénket, így nevelünk magunknak hűséges jó cselédeket.

Anyánk házában a cseléd jó szelleme volt a háznak; zajtalanul, észrevétlenül teit-vett, leste ünnöje parancsait, örült meglegedett mosolyának és kötelességének tartotta a család jólétét előmozdítani; sok évi hűséges szolgálat által beleolvadt a család kötelékébe. De anyánk erős kézzel, szívesen mozgatták háztartásuk rúgóit, a cselédnek kijelölték munkakörét és személyesen kísérték figyelemmel parancsai mikénti teljesítését; szigorral, de igazságosan, jó akaratral, de nem reggeltől estig pörölve és nem a szalonban figyelmeztették mulasztásaira. És akkor forogtak, peregték a háztartás kerekéi, mindenki helyén volt és mosolygott a ház nagyjai-aprjai a meglegedéstől. Anyánk példája lebegjen előttünk.

(Folytatjuk.)

HIREK

— Rendkívüli közgyűlés. Torontál vármegye törvényhatósági bizottsága január 23-án, szerdán a városház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

— Maurer Gyula kitüntetése. A hivatalos lap pénteki száma közli, hogy a király Maurer Gyula műszaki tanácsosnak a Bégacsatorna hajózhatóvá tetele körül szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc József-rend lovag keresztjét adományozta. Maurer Gyula kitüntetése városunkban, ahol évekig tartózkodott és a társas életnek egyik közkedvelt tagja volt, általános örömet keltett.

— A torontálmezei fogyasztási szövetkezetek tömörülése. A Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete vasárnap délelőtt 11 óraker a vármegyházán Jankó Ágoston alispán elnöklété alatt igazgatósági ülést tartott, amelyen megállapították az 1917. évi mérleget és a zárszámadást. Az ülésen, amelyen résztvettek a nagyikindai és a nagyszentmiklósi szövetkezetek kiküldöttei, előzetes megbeszélés folyt le a torontálmezei fogyasztási szövetkezeteknek egy szövetségbe való tömörülése iránt. Ennek a tömörülésnek — mint azt Jankó Ágoston alispán kifejtette — célja lenne az áruknak minnél nagyobb mennyiségben való beszerzése és ennek alapján a tagok igényeinek a lehető legteljesebb mértékben való kielégítése. Szükséges, hogy az egész vármegye fogyasztási szövetkezetei csatlakozzanak a mozgalomhoz,

mert minél erősebb a tömörülés, annál inkább remélhető, hogy a nagykereskedők tekintetbe veszik és anyaggal ellátják. Jankó Ágoston alispán, aki valóságos szerető atyja a köztisztviselőknek és értük minden lehetőt megtesz, kifejtette még, hogy tömörülés esetén a szövetség nemcsak azt a programot tűzi ki célul, hanem egy olyan szövetség megalakítása az ideája, amely biztosít a tisztviselők részére lakást, később internátust a gyermekeik nevelésére, sőt külön kórházat is. — Az igazgatóság egyhangulag hozzájárult a szövetség megalakításának tervéhez és elhatározta, hogy ez irányban megkezdje az előmunkálatokat.

— Halálozás. Mint részvétellel értesülünk Szabó Kálmán nyug. városi állatorvos, megyei törvényhatósági és városi képviselő-testületi tag tegnap este kínos szenvedés után 63 éves korában elhunyt. Temetése holnap kedden d. u. 3 óraker lesz a váraljai-utcai gyászházban. Az elhunytban Wégling István áll. el. isk. igazgató az apósát gyászolja.

— Dr. Deák Vidor előadása a szabad liceumban. A Torontál vármegyei Magyar Közművelődési Egyesület nagybecskereki szabad liceumában tegnap, vasárnap délután dr. Deák Vidor Nagybecskerek város rendőrkapitánya tartott felolvasást „Állami beavatkozás és legelhagyatottabb terei” címen. A kaszinó helyiségét egészen megtöltő közönség mindvégig feszült érdeklődéssel kísérte a felolvasást, amelynek során dr. Deák Vidor rövidre fogott történelmi visszpillantást vetett az állam kialakulására és az állami beavatkozás kifejlődésére a primitív és modern társadalmakból vett érdekes példákkal tarkítva előadását. A sok új gondolatot tartalmazó felolvasás nagy tetszést keltett és a felolvasót zajosan ünnepelelték.

— Az ügyvédi kamara köréből. Az ügyvédi kamara — mint a Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli — Krsztics Jánost (Nagybecskerek) önkéntes lemondás, Seehorsch Ferencet (Nagyikinda) és Mányov Vince dr.-t (Nagyszentmiklós) elhalálozás folytán az ügyvédek lajstromából törölte. Seehorsch Ferenc irodájára Schwarc József dr. nagyikindai ügyvédet rendelték ki gondnokul.

— Megkezdtek az orosz hadifoglyok kicserélését. Aradról jelentik: Ugy látszik, a legfelsőbb helyeken is komolyan számítanak a közel jövőben Oroszországgal megkötendő békére, amit az bizonyít legjobban, hogy már megtörténtek az intézkedések a hadifoglyok kicserélésére nézve. Aradon például már fokozatosan bevonják az orosz foglyokat és elszállítják őket a Sopron-Nyék mellett levő legnagyobb fogolytáborba. A foglyok bevonását a pozsonyi katonai parancsnokság intézi, mint amely a foglyok fölött való diszponálás tekintetében a legfőbb hatóság. Ez a parancsnokság már tíz nap óta levelez az aradi fogolytábor-parancsnoksággal és pontosan előírja, hogy melyik cégektől hány foglyot kell bevonni. Legelőször a kereskedő és iparos cégek orosz foglyait vizik el. Egyelőre ugyanis a szakemberekre, a betegekre és rokkantakra van szükség. Olyan hírek is terjedtek el, hogy a szakemberekre a hadfelszerelési üzemekben van szükség, ez azonban nem fedi a tényeket, mert a foglyok bevonása a kicseréléssel függ össze. Oroszország ugyanis azt kéri, hogy elősorban a szakképzett foglyokat adják neki vissza, mert különösen az iparosokra van nagy szüksége. A mai napig 1400 orosz foglyot szállítottak el Aradról. A szakképzett orosz alkalmazottak elvonása természetesen kinosan érinti az aradi cégeket s ezért az aradi Kereskedelmi és Iparkamara sürgős felterjesztéssel fordul a kereskedelmi és hadügyminiszterhez arra nézve, hogy a bevonási folyamatot elviselehetővé tegye. Szükséges ugyanis, hogy egyelőre meghagyják a szakértelemmel bíró orosz foglyokat azoknál a műhelyeknél, amelyekben más alkalmazott nincs. Ugy is meg lehetne oldani a kérdést, ha az oroszok helyett olasz hadifoglyokat hoznának, vagy ha Németország angol és francia foglyokat engedne át nekünk.

— Ipek lakosságának adománya az özvegyeknek és árváknak. A montenegrói katonai fő-kormányzóság a napokban 656 koronát és 40 fillért küldött a Hadsegélyező Hivatalnak. Ezt az összeget a csapataink által megszállva tartott Ipek városának lakossága önkéntesen adta össze és a pénzt azzal a rendeltetéssel adták át a katonai fő-kormányzóságnak, hogy juttassa a magyar katonák özvegyeinek és árváinak.

— **Színész szerződés.** *Sebestyén Jenő*, aki 2 éven át volt a temesvári Ferenc József-színház táncos komikusa, a délvidéki színházhoz szerződött *Bruckner-Bethlen* Lászlóhoz szerződött.

— **Adomány a Misszió Egyletnek.** *Kónya* Ferenc papucsos 9 pár gyermekeipót és nyolcadfél kilogramm bőrhulladékot ajándékozott a Misszió Egylet cipőműhelye részére.

— **Zsáktolvaj orosz foglyok.** A *Hungária*-malom raktárhelyiségében néhány nappal ezelőtt tolvajok jártak, akik az ablakon át jutottak oda. A tolvajok elvitték 250 darab zsákokat. A csendőrség kinyomozta a tetteseket két orosz fogoly személyében, akik a malomban voltak alkalmazva. A zsákokat egy felsőeleméri asszonynak adták el, darabját hat koronáért. A felsőeleméri asszony tovább adta a zsákokat a községben, úgy, hogy több jobbmódu felsőeleméri házba került ily módon egy-két nagybecskerekéi zsák. A csendőrök kimentek Felsőelemérré, ahol a 250 darab zsák hiány nélkül megkerült. Az asszony ellen orgazdaság, mintegy 25 felsőeleméri lakos ellen pedig tulajdon elleni kihágás miatt indult meg az eljárás. A tolvaj orosz foglyokat átadták a fogolyügyeleti tisztnek a büntető eljárás megindítása végett.

— **Csaló asszony.** *Rajkov* Lyubica csurogi asszony Tiszatarrason 1917 júniusában több szegény asszonytól kicsalt összesen 210 koronát azzal az ürüggyel, hogy nekik lisztet szerez. Lisztet azonban nem tudott beszerezni, mert neki sem volt. A károsultak feljelentésére szombaton a nagybecskerekéi törvényszék család büntetőérté tiz hónapi börtönrre ítélte *Rajkov* Lyubicát, aki felebbezett.

— **Leszuri katonaszökevény.** *Dragoj* Miklós nagyjécsai cigány mintegy három hónappal ezelőtt megszökött a 61. gye. menetszázadából és azóta Temesvár környékén lakó cigányoknál rejtőzködött. Tegnapelőtt *Ujbessenyő* községben cirkált egy csendőrfőnök és ez nyomára akadt a szökött katonának. Figyelemmel kísérte egész nap és midőn a cigány éjszakára egy viskóba vonult, az egyik csendőr behatolt oda, hogy *Dragoj* elfogja. *Dragoj* azonban eltalálta a csendőr szándékát, kiugrott az ablakon és futásnak eredt. A csendőr utána. Több-ször felszólította, hogy álljon meg, de *Dragoj* nem engedelmkedett. Üldözés közben a csendőr a menekülő cigány közelébe férközött és szuronyával *Dragoj* balcombjába szurt. A katonaszökevény cigány összeesett és így sikerült őt elfogni. A csendőr előbb bekötözte *Dragoj* sebeit, kocsit szerzett és beszállította a temesvári helyőrségi kórházba. *Dragoj* sérülése nem súlyos.

Három évig orosz fogságban.

Scheirich Pál 29-es főhadnagy elmondja a „Torontai”-nak fogságbeli élményeit.

— Saját munkatársunktól. —

(Folytatás.)

Nagybecskerek, január 21.

Az irkuzki fogolytáborból 1917. január elején ötvenedmagammal elkerültem az *Urga* és *Peking* fele vezető karaván-uton levő *Troic Kosark* nevű városába, közvetlen a kínai határ mentén. A négy méter magas fakerítésen még át se láthattunk, az emeleti helyiségekben láttunk csak az utra és sokszor órákig bámultuk mi raboskodó, bus magyarok az előttünk elvonuló tevekaravánokat.

A múlt év szeptemberig voltam itt. Ekkor a *Volgamenti* szibírski lágerben összpontosítottak azokat, akik kicserélésre voltunk kiszemelve. 380-an voltunk, de csak 83-at találtak a kicserélésre alkalmasnak. Én is szerencsésen ezek közé kerültem és úgy volt, hogy először Moszkvába visznek bennünket, de báró *Babarczy* huszárfőhadnagy és *Gaszner* főhadnagy ki tudták eszközölni, hogy egyenesen *Petervárra* kerüljünk. Itt egy női leánynevelő-intézetben voltunk elhelyezve. Szállásunk kitünő volt, csak a koszt volt rossz. Mindig csak kása és csajja. Itt láttuk először a szép orosz vöröskeresztes nővéreket, mert talán mondanom is felesleges, hogy 3 évi rabságom alatt soha női lényt közelről nem láttam kivéve a svéd és dán missziók kiküldött nőit és *Revertera* osztrák, meg *Csebreán* magyar grófnőt, akik a vöröskereszt részéről jártak ott és ez utóbbi igazán úgy vigasztalt bennünket a fogság keserű napjaiban mint anya a gyermekeit.

Január elsején mondtam búcsút a rideg és hideg Oroszországnak, miután vagy 7 bizottság felülvizsgálatán estem át. A finnek *Torneóban* igazán kedves vendégszeretettel fogadtak bennünket *Torneót* is elhagyva, átléptük az orosz sorompót. Azt az érzést le nem lehet írni, ami erőt vett rajtunk. Sokan voltak, akik örömlárményben sirtak.

A svéd vöröskeresztes vasuti kocsikban jutottunk hozzá először „Az Est”-hez, amit a fogságban csak nagyritkán olvashattunk. Innen-től kezdve valóságos diadalmenet volt az utunk. 83 tisztből és 226 legénységi állományu emberből állt a transzport. *Sassnitz* porosz-sziléziai városban, ahonnan először táviratoztam haza, egy német ezredes üdvözölte az érkező csererokkantakat, amire *Vucseties* 10-es honvédhuszárezredes mint legidősebb tiszt meghatottan válaszolt. *Brüxben* négy napig karantén alatt voltunk, ott beoltottak bennünket, majd mindegyiknek 4 heti szabadságot adva hazaengedtek. A legénységet *Leitmericbe* vitték.

Az orosz forradalom idején mi bent voltunk a táborban és így arról nem sokat tudok mondani. Csak azt láttuk, hogy a katonaság vörös zászlók alatt vonul az utcákon és a „*Marseil-lest*” énekl. A zászlókon ez a felírás volt: „*Bugyet mir*” (Béke lesz!) —

Oroszországban most mindenki csak „*Tovavis*”, a katonaság nem ismer rangkülönbséget. Tiszt, közlegény egyforma, csak „*soldat*” van, aki egyforma fizetést huz. Moszkvában például a városparancsnok egy önkéntes szakaszvezető, aki mellé 3 volt tábornok van beosztva szolgálattételre.

Scheirich Pál szabadságának letelte után bevonult Komáromban állomásozó ezredéhez, ahonnan nyomban a frontra való beosztását fogja kérni.

—ky.

KÖZGAZDASÁG

A Torontái Agrárbank közgyűlése.

A Torontái Agrárbank Részvénytársaság január hó 20-án tartotta IX. rendes közgyűlését. A mérleg-szerűen kimutatott kedvező üzleti eredmény igazolja a fiatal és agilis pénzügyintézet azon üzleti politikájának helyességét, amely a szorosan vett pénzügyintézetnél nem áll meg, hanem felhasználja megvénk kínáló gazdag üzleti konjunktúráit és így közvetve a közgazdaság általános érdekeit is előmozdítja. Az intézet üzletkörének állandó tágulása arra hirta az igazgató-ságot, hogy a közgyűlés elé az alaptőkének erősítésére vonatkozólag javaslatot terjesszen és a közgyűlés méltányolva az igazgatóságának előrelátó gondoskodását, egyhangulag elhatározta, hogy 450.000 K névértékű új részvény kibocsátásával az intézet részvénytőkéjét 1.000.000 koronára emeli föl.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítók a következőkben számol be:

Délelőtt 11 órakor nyitotta meg a közgyűlést *Poroszkay Béla* az intézet elnök-igazgatója és miután megállapította, hogy a közgyűlés határozatképes és a jegyzőkönyv vezetésére *dr. Gyenes Viktort*, a hitelintézetre *Hegedűs Mór* és *Guttman Béla* részvényeseket kijelölte, felkérte *Vattay Endre* igazgatót, hogy terjessze elő az igazgatóság jelentését az intézet múlt évi működéséről.

Az igazgatóság jelentése mindenekelőtt megállapítja, hogy a háboru kétségtelenül a lefolyt 1917. évben nehezedett legsúlyosabban közgazdaságunkra általában és különösen a pénzügyintézetekre.

A bank- és váltóüzlet csaknem teljesen megszűnt. A háborus viszonyok folytán beállott pénzhiányosság ugyanis nagyarányú visszafizetéseket és a betétek megnövekedését vonta maga után, újabb hitelkérdések kifejlődését pedig lehetetlenné tette. Majdnem azt lehetne mondani, hogy a bank- és váltóüzlet a csendes felszámolás stádiumába jutott és megoldásra talált a régóta sürgetett földtehermentesítés problémája. — Ezek a jelenségek a biztos és szolid kamatozást kereső tőkére ezidő szerint ugyan nem kedvezők, azonban a jövőre nézve egészen egészséges alapját képezik a szükségeszerűen bekövetkező erős gazdasági fellendülésnek. El kell készülnie lennünk arra, hogy a háboru befejeztével eddig nem tapasztalt mértékben fellépő jogos hitelkérdések fognak kielégítést keresni és a bekövetkező erős versenyben csak azok fogják helyüket megállni, akik a versenyre előre felkészültek. — A jövő ezen kilátásai érezték meg bennünk alaptőkénk erősítésének tervét, amelyet később fogunk kifejteni és amelyhez való hozzájárulásukat bizton reméljük.

Áruosztályunk erősen szenvedett a gyarmat- és fűszerárak csaknem teljes hiánya és a még meglévőeknek központokba való utalása alatt. Az árubeszerzés ugyanis csaknem teljesen lehetetlenné vált és így az áruüzlet terjedelmében kétségtelen visszaesés tapasztalható.

Malomipari és Áruforgalmi R.-t.

Budapest, V., Gizella-tér 3.

Sürgőnycim: Malombank.

Telefonszám 134-94.

67

Konyhakertimagvakat

amíg a készlet tart napi áron szállítunk.

A nagy maghiányra való tekintettel, rendelések csak a beérkezés sorrendjében vehetők figyelembe.

Csiratépsőségért, tisztaságért szavatolunk.

talható. A háboru befejeztével azonban az áruosztály is igazán nagy feladatok előtt fog állani és erős a bizalmunk, hogy azokat eredményesen meg fogja oldani.

Mezőgazdasági géposztályunk a kezdet nehézségeit sikeresen leküzdve örömdetes fejlődés képét mutatja. Már a lefolyt esztendő is igazolta annak életrevalóságát.

Ha a fennforgó üzleti nehézségek ellenére részvénytőkénk megfelelő kamatozását mégis sikerült elérnünk, azt csakis különböző osztályaink vállaltak és egymást kiegészítő működésének köszönhetjük és ezzel egyuttal igazoltnak látjuk azt az üzleti politikánkat, amely különböző üzletágak meghonosításával a helyi piac kínáló üzleti konjunktúráit kihasználni iparkodik.

Jelenteni kívánjuk még, hogy intézetünk erkölcsi és anyagi segélyével 1.000.000 K alaptőkével megalakult Nagybecskereken a Téglyagári és Építőipari Részvénytársaság, melynek igazgatóságában igazgatóságunk két tagja és áruosztályunk igazgatója helyet kapott. Hiszünk, hogy ezen érdekeltségünk életképessé és hasznosítóvá fog bizonyulni.

Az 1917. évi tiszta nyereség 122.642 K 63 f. Ezen összegből az intézeti tartalékalapra az alapszabályszerű 5% helyett (ca 18-25%) 20.000 K, az intézeti ház értékesítéskénti tartalékalapra a vételárnak 3%-a, azaz 4321 K 44 f, a részvények 8-as számú szolvéncyeinek beváltására 9 K, azaz 49.500 K fordítottak, míg a tiszta nyereségy fennmaradó része különböző számlákon nyer elhelyezést.

A közgyűlés az igazgatóság tagjait újabb megválasztotta *Poroszkay Béla*, *Kéler Ákos*, *Marton Andor*, *Wudy György* és *Wattay-Pelbárt Endre* urakat. A választmány tagjait megválasztatták *Hegedűs Mór*, *Jakabházi Béla*, *Klein Bernát*, *Szauer Rezső*, *Temmer Alfréd* és *Temmer József* urak.

A közgyűlés elfogadta az igazgatóság javaslatát az alaptőkének 4500 darab egyenként 100 K névértékű és bemutatásra szóló részvénynek kibocsátásával 1.000.000 koronára való fölemelését (A részvény-aláírási felhívás lapunk hirdetései között olvasható.)

Végül elfogadta a közgyűlés az igazgatóság javaslatát az alapszabályok módosítására.

Ajánlunk kőrifa kerékpárt és küllöt, waggonvételnél mérsékelt árban.

Reiner Sándor és Társa
nagyváradai fakereskedők. 75

Egy jó családból való fiu

cukrásztanoncnak
felvétetik

a Huber-féle cukrászdában

Részvényaláírási felhívás

A Torontali Agrárbank Részvénytársaság 550.000 K alaptőkéjét 4500 darab egyenként 100 K névértékű és bemutatásra szóló részvény kibocsátásával 1.000.000 K-ra kívánja fölemelni. Az új kibocsátású részvényekre a régi részvényeseknek elővételi joguk van, még pedig *minden 5 darab régi részvény tulajdonosa 4 darab új részvényt jogosult jegyezni*. Öt darabnál kevesebb részvennyel birókat elővételi jog nem illeti meg. *Az elővételi jogot 1918. január 31. napjáig kell a régi részvények bemutatása kapcsán gyakorolni*. Ezen időpont után az elővételi jog gyakorlása által le nem jegyzett részvényeket bárki szabadon jegyezheti.

Az új részvények kibocsátási árfolyama az elővételi jog gyakorlására jogosítottak részére 130 K, a többiek részére 150 K darabonként.

A kibocsátási árfolyam *30%-át jegyzéskor*, annak további *70%-át*, valamint a jegyzett összeg (árfolyamon számítva) után 1918. január 1-től a fizetés napjáig járó 6% kamatot *1918. március 1-éig* kell intézetünk pénztáránál befizetni. Késedelem esetén 7% kamatot és részvényenként 50 K kötbért kell fizetni.

Az új kibocsátási részvények már az 1918. üzletév nyereségében részesednek.

A kibocsátási árfolyamból darabonként 100 K a részvénytőke gyarapítására, a felpénz pedig a kibocsátás illetékének és költségeinek levonásával a tartalékalap gyarapítására szolgál.

A részvényaláírás záró ideje: 1918. február 15. napja.

Nagybecskereken, 1918. január hó 20. napján.

Az igazgatóság

Helybeli beszerzési források.

Biztosítási ügynökségek:

Adriai Biztosító Társulat Főigynökség a Gazdasági Részvénytársaságnál. A Közgazdasági Bank épületében.

Franz J. L. (Adria) Hunyadi-utca.
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.
Magy.-Francia bizt. társ. József tlg.-u.
Rigó István (Első Magyar Általános) Szerb egyház épület.

Triesti Általános Biztosító Társaság főigynöksége Torontálmegyei Takarékos és Hitelbanknál Hunyadi-(fő)-utca.

Borbély és fodrász:

Ikity Dusan, Hunyadi-utca.
Toll Mihály, Pénzügyipalota.

Batortgyár:

Bence A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai, Kültelek.

Cipőkereskedők:

Kertész A., Iskolaépület.
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 8.

Cukrászda:

Rensing Mátyás, Hunyadi-utca.

Divatruhás:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.
Bukovics István, Hunyadi-utca.
Mossnik Imre, Pénzügyi palota.

Dobozgyár és műkőnyvkiállítás:

Schneider János, Aradai-utca.

Drogéria:

Melkuhn Dora, Hunyadi-utca.

Ékszerészek:

Goldberg Mihály, Hunyadi-utca.
Mossnik B. Orvosgye, Hunyadi-utca.
Schwáb Albert, Hunyadi-utca.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
Kocsis E., Erzsébet-hídon túl, Ambrózy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház.
Totveth Frigyes, Pénzügyi-palota.

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temevári-u.

Gépkereskedő:

Sander M. József, Hoffherr, Schranz és Clayton Shuttewort gépgyára és fegyverraktár képviselője.

Gőzfűrés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.
Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-u.

Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor, Melenzei-utca.
Vági Sándor, szerb egyházpalota.

Kávéház:

Sólyom György, Klub-kávéház.

Kézmű-, rövidárúüzlet:

Benó Testvérek, Hunyadi-utca.
Eisenstädter E. és társai, Hunyadi-utca.
Freund E. és fiai, Hunyadi-utca.
Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papírkereskedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca.
Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvkötészet:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest-szállóval szemben).

Lakatosműhely:

Engel Ádám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Özv. Klein Mórné, Hunyadi-u.

Női kalap- és kézimunkaüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyadi-utca.

Női kalap divatterem és előnyomda:

Szehr Mariska, Gizella-part, Kurländer-udvar.

Női kalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Főtér, Bauer-ház.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca.

Sírkőraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Peri Mór, szerb egyházpalota.

Szállodák:

Beneth nagyszálló, Ferenc József-tér.
Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
„Pest városához” c. szálloda, Megyeház-u.

Szeszgyár:

Lukács és Társ, Kültelek.
Schwirllich Alajos, Aradai-utca.

Téglagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési intézet:

Bence A. és Fia.

Tűzfűz, épületfakereskedés:

Annan örökösök, Korona-utca.
Kurländer Imre, Aradai-utca 1.
Kurländer Imre, Korona-utca.

Urdivatruhás:

Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal, Hunyadi-utca.
Berényi Bódog, Hunyadi-utca.
Dann Gyula, Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Kovács János, vasúti vendéglő.
Magyar Király söröző.
Marocin Jenő, Kassinó-vendéglő.
Tóth Lajos, a nagyhíd mellett.

Virágkereskedés és kertészet:

Oláh Gábor, Bajza-u.

Meghívó.

A „Törökkanizsai Központi Takarékpénztár mint R.-t.”

XXIII. évi rendes közgyűlését

1918. évi február hó 3-án d. e. 11 órakor Törökkanizsán, az intézet helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényeseket van szerencsém tisztelettel meghívni.

T Á R G Y S O R O Z A T:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, az 1917. évi zárszámadás beterjesztése, megállapítása és a tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal
3. A felmentvény megadása.
4. A felügyelő-bizottság 1917. évi működéséért tiszteletdíj megállapítása.
5. Az alaptőke felemelésére vonatkozó indítvány s ezzel kapcsolatosan az alapszabályok 1. §-ának módosítása.
6. Netáni indítványok.

Törökkanizsa, 1918. évi január hó 17-én.

vizeki Tallián Jenő, elnök.

Jegyzet: Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt venni óhajt, szelvényeivel ellátott részvényeit a közgyűlést megelőző napig az intézet pénztáránál térítvény mellett letenni tartozik.

Vagyon.		MÉRLEG-SZÁMLA		Teher.	
Pénztár	25172	71	Részvénytőke	240000	—
Váltó	1300611	69	Tartalékalap*	240000	—
Folyószámla és hadikölcsön előleg	610187	53	Külön tartalékalap	160000	—
Jelzálog	534109	68	Árfolyam különbözeti alap	15000	—
Értékpapir:			Házalap	7000	—
Hadikölcsön	172812	30	Tallián Emil-alap	4000	—
Befizetés Pénztári Központnál	2400	—	Betét		1338326
Zaloglevél	2000	—	Viszleszámítás		330050
Intézeti ház		17000	Engedményezett jelzálog		237715
Községi kölcson		10417	Átmeneti kamat		45000
			Nyereség		57618
		2674710	91		94
					2674710
					91

* Ez évi dotáció 17000 korona.

Veszteség		VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA		Nyereség.		
Igazgatósági, tiszti fizetés		15939	76	Nyereségáthozat	1000	
Betétkamatadó	4147	01		Kötvénykamat	1335	
Állami, községi adó	16498	74	20645	75	Értékpapirkamat	5351
Tallián Emil-alap kamat	200	—			Folyószámlakamat	12738
Viszleszámítási kamat	8060	08			Jelzálogkamat	48074
Engedményezett jelzálogkamat	16646	27			Válókamat	102209
Betét	41470	10	66376	45	Ingatlan jövedelem	802
Üzleti kiadások			11572	57	Jutalék	6580
Leírás			5937	30		
Nyereség			57618	94		
			178090	77		178090
						77

Törökkanizsa, 1917. évi december hó 31-én.

Dús Vince s. k., pénztárnok.

Schiller Mór s. k., könyvelő.

Lóránt Marcel s. k., ügyv.-igazgató.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Bállint Jenő s. k. dr. Braun Gyula s. k. Cziklay Mihály s. k. Grünér Henrik s. k. Rác Ferenc s. k. vizeki Tallián András s. k.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Ringhofer Andor s. k.

Grünér Ármin s. k.

Opreán Aurél s. k.

FELOSZTÁSI JAVASLAT.

Osztalék 800 drb részvény után á 48 K	38400	—	K
Tartalékalapra	17000	—	”
Átvitel jövő évre	1500	—	”
Jótekonycérra	718	04	”
Összesen	57618	94	”

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybeeskereken.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.